

# EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO I. En España un año 20 reales, un semestre 11, un trimestre 6. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Domingo 5 de Marzo de 1882.

Este periódico se publica todos los domingos. Administración calle de Ruy-I obo número 6.

NÚM. 10.

## LA MEJOR OBRA DE CARIDAD.

### III.

Parecía natural que la nación francesa hubiera vuelto en sí, y ejercitando el instinto de la vida, procurado evitar en lo sucesivo la repetición de acontecimientos como los que mancillaron su honra á fines del siglo pasado, y humillaron su poder á principios del actual. Mas para colmo de insensatez y de locura, despues de aquellos dias funestos, ó no se conoció el origen del mal, ó no hubo valor bastante para combatirlo de frente y arrancarlo de raiz. La absoluta libertad de imprenta, el mas funesto de los males que ha producido la llamada civilizacion moderna, subsistió apesar de la dolorosa experiencia de sus efectos, con algunas trabas insignificantes en ciertos periodos; y continuaron dándose á los pueblos como pasto diario, las producciones de los Enciclopedistas y los periódicos, folletos, litografias etc. que con el mayor cinismo y con creciente audacia, proclamaban: ¡GUERRA Á DIOS!

Doloroso es decirlo: si enfrente de esos escritos inspirados en las doctrinas de Satanás, se intentaba por los hombres sanos y religiosos de cualquier partido político oponer publicaciones, cuyo lema fuera la divina frase ¡GLORIA Á DIOS! pronunciada por los ángeles en el nacimiento del Salvador, y sin cesar repetida en lo alto de los cielos; aquellos hombres eran perseguidos como enemigos de la patria y del orden pú-

blico; arrojados á los calabosos, al destierro, ó llevados á los cadalsos como insignes malhechores; y sus libros, sus periódicos, dedicados á vindicar la honra de Dios, que era al mismo tiempo la honra de la Francia, secuestrados en nombre de una libertad, que se ofrecia á los ojos espantados de los pueblos como la panacea que habia de curar todos sus males.

A la sombra de esa *libertad*, que es la mas horrible de las tiranias, Victor Hugo y Eugenio Sue publican sus novelas, escritas con seductor lenguaje, con frase galana y con fábula habilmente urdida; novelas destinadas á enseñar al pueblo el camino de la impiedad, de la rebelion y de las injusticias; novelas en que se calumnia á la Iglesia y á todos sus institutos, se combaten las gerarquias sociales, y se hacen concebir á las clases pobres, á las que se califica de desheredadas, esperanzas de repartirse algun dia los bienes de los ricos, cuya propiedad ya Proudhon habia calificado de robo; y de llegar á la nivelacion y á la igualdad de todas las fortunas, desmintiendo aquellas infalibles palabras: «*Siempre tendreis pobres entre vosotros.*»

Como los mas insignes monumentos en que se consignan los deletéreos principios de una escuela enemiga de todo orden social, citaremos: *Nuestra Señora de Paris, Los Miserables, el Judio Errante, Los hijos del pueblo, Los misterios de Paris*, omitiendo otras producciones de los dos célebres novelistas.

Amparado en las mismas leyes,

Ernesto Renan publica su infame obra titulada *Vida de Jesus*, compendio horrible (con perdon de *La Epoca*, periódico conservador de Madrid, que en algun tiempo le hizo objeto de sus atenciones) compendio horrible, decimos, *Syllabus*, monstruoso de todas las heregias y de todas las blasfemias, que en el discurso de diez y ocho siglos se habian escupido á la divina frente del Crucificado.

Estos son los *di majores*, los corifeos principales de la irreligion y de la inmoralidad. A ellos siguen como tropas auxiliares, una porcion de novelistas, poetas y autores de *vaudevilles*, destinados á llevar la corrupcion á las clases mas humildes y menos cultas, que se embriagan, por decirlo así, con la lectura que les repartian por entregas semanales, Dumas, Jorge Sard, Federico Soulie, E. Zola y otros mil ingenios, que no tuvieron poco ciertamente para adquirir una fortuna colosal, á cambio de sus envenenadas novelas. De ese modo el sudor y los afanes del obrero del campo ó de los talleres, en vez de servir para llevar á su esposa y á sus hijos el pan y el vestido, se convertian en medios de propaganda contra su propia felicidad; y mientras él se veia con desesperacion cada vez mas pobre, sus regeneradores paseaban en lujosos carruajes los boulevares de París, dándose la importancia de grandes personajes, y les ofrecian como supremo recurso cuando ya su triste infortunio les fuera insoporable, las aguas del Sena ó el cañon de una pistola. Esto es, en efecto, lo

que resta al hombre de cuyo corazón se han borrado, con la fe católica, aquellas divinas palabras: *Bienaventurados los pobres, porque de ellos es el reino de los cielos.*

Francia, pues, nada había aprendido, no obstante los horrores y la anarquía de los días del Terror, y los síntomas de disolución que se marcaban en todas partes, sostenidos por la lectura de libros y periódicos perniciosos. En el siguiente artículo veremos que su situación empeora cada día, y que el incendio voraz que la destruye, se ha propagado y cunde amenazador por los demás países, haciendo cada vez más indispensable el ejercicio de la excelente obra de caridad, que consiste en favorecer la propaganda de los buenos libros, como un dique poderoso para contener la inundación que sin cesar avanza.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

## CRÓNICA RELIGIOSA.

Día 5 Dominica II de Cuaresma. San Eusebio. Día 6.—San Victor y San Victoriano, mártires. Día 7.—Santo Tomás de Aquino, Máximo Doctor de la Iglesia. Día 8.—San Juan de Dios. Día 9.—Sta. Francisca, viuda. Día 10.—San Crescencio y San Meliton. Día 11.—San Eulogio Pbro. y Mártir.

DOMÍNICA II DE CUARESMA, llamada de la Transfiguración, porque el Evangelio de la misa refiere el hecho de haberse transfigurado nuestro Señor J.C. sobre la montaña del Tabor, presentándose rodeado de los resplandores de su gloria, en medio de Moisés y Elías, ante los ojos asombrados de los tres apóstoles, Pedro, Santiago y Juan. Suele calificarse de prodigio este acontecimiento, cuando realmente fué la cesación del prodigio, por virtud del cual el Hijo de Dios vivía entre los hombres, oculto bajo el velo humilde de nuestra humana naturaleza. Al presentarse, pues, en el Tabor transfigurado, cesaba el milagro, y J.C. se ofrecía con las señales exteriores propias de su divinidad.

CULTOS.—A misa mayor, explicación del Evangelio en Santa María. A las oraciones, Rosario y letanía cantada en la Magdalena: después sermón vespertino

que predicará el Sr. Cura Prior, terminando con el «Miserere» cantado.

El viernes á la misma hora iguales ejercicios en Santa María, predicando el Sr. Arcipreste.

## MISIONES DE LA DIÓCESIS.

Segun vemos en «El Eco de Fregeñal,» se hallan en dicha ciudad los misioneros del Inmaculado Corazón de María, que tan brillantes resultados han obtenido en Llerena, Medina de las Torres y demás pueblos que han recorrido, sembrando la divina semilla del Evangelio. Estamos seguros que en Fregeñal obtendrán una mies abundantísima, porque apesar de todo, aquella es la ciudad de la Virgen de los Remedios, cuyo patriocinio se ejerce continuamente sobre sus habitantes, que hasta ahora al menos, han merecido el calificativo de piadosos.

## HIGIENE SOCIAL.

### EL SUICIDIO.

#### SUS CAUSAS.

Sobre la civilización pesa también una grave y terrible acusación. Lisle, entre otros, la acusa de ser causa del suicidio, y el paralelismo que su aumento guarda con los adelantos y cultura de los pueblos, es un triste hecho práctico que arguye en contra de tan decantada civilización.

Pero no es por ella: la civilización que no es otra cosa que la cultura del entendimiento y de los bellos, sublimes y heroicos sentimientos que el corazón atesora, y el alma guarda cuidadosa entre sus pliegues, no es ni puede conducir á tan tristes resultados. Si la civilización no alcanza á conseguir que el hombre sea tan perfecto como es posible, si apesar de su benéfica y consoladora influencia no consigue los resultados apetecidos, es por incompleta y viciosa, es porque se la atribuyen ideas que no se armonizan con su objeto, es porque se la falsea y reviste de caracteres que no son suyos y de propiedades que la son estrañas: es que se ha entronizado el egoísmo á espensas de la moral y de la virtud, que desde luego es carga pesada, un mueble inútil que entorpece nuestros goces sensuales, nuestro bien estar material; al que en vano, sin embargo, se trata de sacrificar la conciencia, cuyos gritos se hacen oír á su pesar en el

fondo de su alma, por más que se procuren abogar en la orgía de los placeres. Así que no es por la civilización, sino apesar de la civilización y por las falsas ideas de moral que algunas sectas filosóficas infiltran en su ser y hacen circular con su savia benéfica, envenenando sus entrañas, corrompiendo su sangre y aniquilando su principio vital.

Hay otras causas favorables á la vez al suicidio, que serian ineficaces en la mayoría de los casos sin las anteriormente citadas; causas que pueden llamarse ocasionales o determinantes.

Entre estas figura el dolor, y no habiendo placer sin dolor, como no hay rosas sin espinas; condenada la humanidad a sufrir y padecer toda clase de contrariedad, ya nazca de las naturales de la vida, ya de pasiones no satisfechas ó de la desesperación á que conducen suelen los vicios, sería harto triste su existencia sino esperase vida más feliz, si la resignación y esperanza venturosa, si la religión con su amor tiernísimo no viniese en su auxilio, y su trágico término aparecería con frecuencia en la escena de la vida, apesar de los fuertes lazos que á ella la unen el instinto de conservación.

Además del dolor; el cansancio de la vida, el «spleen, el «*tedium vitae*» ocasionar suelen el suicidio.

Circunstancias individuales de temperamento, estudio y condiciones varias pueden favorecer este funesto acto.

Algunas ideas filosóficas, como las de los estoicos y algunas religiosas como las del Bramismo, la literatura que ensalza el mérito y valor en quitarse la vida, que enseña a despreciarla y en el teatro hace representar escenas sangrientas y la muerte como término feliz y venturoso de las adversidades de la vida, del amor y de otras pasiones no satisfechas, son causas que favorecen y causan el suicidio.

Y le es también favorable el anuncio en los periódicos de los repetidos actos de extravío de la humanidad que así violentamente pone término á su existencia, con otros varios que, no siendo mi objeto extenderme mucho en tratar de esta aberración, limito á lo referido cuanto con sus causas se relaciona.

Y ya sean una ó más las de este triste atentado contra los deberes del hombre para con Dios, para consigo mismo y para con sus semejantes, es lo cierto, lo tristemente cierto, que pone con frecuencia término á su existencia que no le pertenece, arrebatando derechos que no son suyos, y dando al mundo un adiós supremo, exhala el su último aliento para sepultarse en los abismos de la eternidad.

Lúgubre y desgraciado fin á que suelen conducir ideas disolventes de los sanos principios de moral, cuyas funestas consecuencias son incalculables.

La higiene, que no es otra cosa que un código de moral, es con otras ciencias la llamada á evitar, corregir y contener un mal, que crece en proporciones alarmantes, señalando sus causas ó indicando los medios de evitarlo y removerlas, que será objeto del siguiente artículo.

Mérida 17 de Febrero de 1882.

ANTONIO FADON.

## CRÓNICA GENERAL.

Al fallecimiento del insigne poeta D. José Selgas, de que ya tienen noticia nuestros lectores, tenemos que añadir el de D. José Moreno Nieto, cuya historia, como hombre de ciencia y como político, es de todos conocida. Infatigable en el trabajo, de talento clarísimo y de una elocuencia simpática, sobre todo cuando se empleaba en favor de la verdad y de la justicia, como al defender la unidad católica en las Cortes de 1855, el Sr. Moreno Nieto era una gloria para España y para esta provincia, que se honra al contarle entre sus preclaros hijos.

En el Ateneo, en el Parlamento, en la cátedra y en sus brillantes escritos, deja bien justificada la opinión que de él tenían los hombres sabios de nuestra nación y del extranjero.

Sus funerales han sido suntuosísimos, y su cadáver fué acompañado á la última morada por mas de doce mil personas, entre las que se hallaban los hombres mas notables en ciencias, letras, armas, política, comercio, industria y artes liberales. Como extremeños, debemos estar envanecidos de los honores tributados á nuestro sabio paisano, cuyo nombre pasará á la inmortalidad entre los de sus mas ilustres contemporáneos. Como cristianos, pedimos á Dios conceda á su alma la aureola gloriosa de los justos.

Nuestro particular amigo D. Rafael Fernandez de Soria ha tenido la desgracia de perder á su anciana y virtuosa madre, tan estimada de todos los que tuvieron ocasion de conocer las bellas cualidades que la adornaban.

Rogamos á Dios por su eterno descanso, y damos el pésame á su querida familia.

*El Eco de Fregenal* nos trata con injusticia notoria al ocuparse en nuestra actitud para con la *Revista Extremeña*. En primer lugar, conocer las genialidades de un periódico, cuando solo ha publicado su segundo número, es mucho conocer. En segundo lugar las apreciaciones de nuestro estimable colega estan pidiendo á voces la prueba, porque así lo exige la equidad. Ciertas afirmaciones, cuando no pueden probarse, no se deben hacer.

Ademas, tanto *El Eco* como los otros periódicos que han tomado cartas en el asunto, debian, para someterlo al fallo de la opinion pública, insertar en sus columnas el artículo de la *Revista*, con sus puntos y comas, y á continuacion nuestra cortísima réplica, y que juzgaran las personas sensatas, Qué: ¿ha de ser lícito tratar á un Prelado tan digno de respeto por todos conceptos como el de Sevilla, de la manera que se le trata en aquel artículo; y no ha de serlo á un periódico católico salir con santa indignacion al paso de los que así ofenden los sentimientos religiosos de un pueblo, ultrajando á un Pontífice de la Iglesia? ¿Tan delicada quiere hacerse la epidermis del periodismo que se lastime con un alfiler, y ha de poder rasgarse el corazon del catolicismo con fieras puñaladas, sin que nadie tenga derecho á quejarse?

No quisiéramos haber dicho una palabra mas sobre tan enojoso asunto; pero quizas nuestro silencio se atribuiria á falta de cortesía con nuestros colegas, y en esta materia estamos decididos á demostrar que de nadie necesitamos lecciones, pues hace ya años que aprendimos á vi-

vir en sociedad, respetando siempre á los demas para conciliarnos el respeto de todos.

Conste así á los ilustrados periódicos que han formado ó formen comentarios acerca de un incidente que por nuestra parte declaramos terminado.

*La Democracia*, periódico de Badajoz, cuya visita hemos recibido, y á cuya atencion correspondemos, propone que la prensa extremeña celebre un acto público en honor del malogrado Moreno Nieto. En principio nos parece un buen pensamiento, y por nuestra parte queda aceptado.

## CRÓNICA LOCAL.

Los Profesores de primera enseñanza de esta ciudad mandaron celebrar el jueves último en la Parroquia de Santa María una misa por el alma del señor Moreno Nieto, á la que asistieron con los niños de sus respectivas escuelas.

El pensamiento honra sobremedera á los que le concibieron, y expresa bien á las claras que la piedad se asocia perfectamente á la ilustracion, prestándola su brillo magestuoso. Era un espectáculo verdaderamente edificante y digno de un pueblo culto y creyente, el que ofrecian las espaciosas naves del gran templo, ocupadas por mas de trescientos setenta niños de ambos sexos, que con sus Directores á la cabeza, ofrecian con el Sacerdote el santo sacrificio de la misa por el alma de un hombre, en cuya frente resplandeció durante su vida la aureola de la sabiduría, y cuya muerte es llorada por todo español que sepa estimar lo que su patria acaba de perder.

Reciban nuestros sinceros elogios, tanto el Sr. D. Marceliano Ortiz, iniciador, segun nuestras noticias, del pensamiento, como sus compañeros y las Sras. Profesoras, que lo secundaron con viva satisfaccion.

NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE

(Conclusion.)

¡Este era el célebre monasterio de Gerónimos, de que tantas veces nos hablaron algunos amigos, que allí iniciaron su carrera! ¡Ruinas y escombros por todas partes nos salían al encuentro, como para pedir favor al arte! Nuestra alma se abismaba cada vez más en el dolor. Apartamos los ojos de aquel cuadro y aquellas ruinas, donde se aspiraba todavía el espíritu cristiano, que diera vida á tan hermoso edificio. Sofocamos en cuanto fué posible el disgusto, y nos dirigimos hacia el templo.

Al pié de tantos destrozos álzase airada la que hoy es iglesia parroquial, donde se oculta la perla de Extremadura la alta, (como llaman a la Virgen los naturales del país) verdadero tesoro de maravillas y riquezas, que asombran al observador cristiano.

Aunque tuvimos la satisfacción de ver minuciosamente todo cuanto se esconde en aquel histórico santuario, gracias á la atención é interés de mencionado Señor Administrador, no es dable á nuestra pluma, siempre rebelde á nuestros deseos, dar una idea de tantas riquezas como han acumulado el arte y la piedad cristiana en aquel sitio. Baste decir que de todos ó la mayor parte de los Monarcas españoles y de muchos Pontífices Romanos hay presentes y obsequios de gran valía, entre los que recordamos algunos del Rey D. Felipe II, del vencedor de Lepanto. San Pio V., y otros varios. Los cuadros del camarín de los mejores artistas, los vasos sagrados, los ornamentos, los sepulcros, los ex-votos, y otras mil cosas, que vimos, son cada una de por sí un verdadero tesoro, que merece bien la pena de un viage á Guadalupe. Y mas que todo merece los sacrificios, consiguientes á semejante expedición, esa alegría santa y el consuelo que experimenta el creyente en presencia de la Reina de los cielos y á la vista de aquella Madre bondadosa, que tantos suspiros ha recogido en aquella casa de sus hijos, y tantas lágrimas ha enjugado á sus devotos, que acuden de toda la comarca á visitarla.

Apesar de la importancia que conserva todavía este Santuario, sabido es que perdió mucha de su vida y su grandeza en 1835, al tener que abandonar los Gerónimos, encargados del culto y la custodia del templo. Solo Dios sabe la pena y el tormento que este recuerdo ocasionara en nuestra alma; pero con alegría extraordinaria hemos sabido que S. M. el Rey D. Alfonso XII (Q. D. G.) lo ha declarado monumen-

to nacional, y que el señor Cardenal Arzobispo de Toledo, á cuya archidiócesis pertenece, se interesa en la restauración de aquellas obras, como otras personas amantes de la religion y de las artes, entre los que debemos citar al erudito y sabio extremeño señor Barrantes y al señor Obispo de Daulia, que acaban de visitarlo. Plegue al cielo que sean coronados estos deseos, antes que al empuje de la mano descarnada de los tiempos vengan á tierra las obras que se conservan, y que jamás mano profana ose atentar contra esas joyas del arte.

El templo de Nuestra Señora de Guadalupe es además uno de los mejores testimonios de nuestra inmortalidad. Si alguna vez, lector benévolo, te atormentase la duda de esta cualidad que te distingue de todos los demás seres, acórcate á aquel santuario, y veras que tu pensamiento, tus aspiraciones y tu alma son del cielo. Veras también que aquella casa de Dios tiene mucha semejanza con Santa María Magdalena de esta Ciudad, de cuya Parroquia veníamos innmercidamente á encargarnos, y seguimos regantando con la misma indignidad. Algun día diremos algo de este suntuoso templo; pues los estrechos límites de EL OLIVENTINO no permiten mayor extensión á nuestro artículo de hoy.

S. D. V.

He aquí el soneto con que el conocido poeta Manuel del Palacio expresa el dolor que le ha producido la muerte del sabio extremeño, D. José Moreno Nieto, y que de seguro publicará toda la prensa, como eco del sentimiento general de los hombres de ciencia.

*En la muerte de mi antiguo y cariñoso amigo D. José Moreno Nieto.*

SONETO.

Llore la pátria al orador famoso  
Que aún ayer la tribuna ennoblecía;  
Llore la ciencia al que en su altar un día  
Inmoló de su espíritu el reposo.

Dejadme á mí llorar al cariñoso  
Y dulce amigo de la infancia mía;  
Al que Sol admiré que amanecía  
Y hasta en la sombra me parece hermoso.

¡Treinta años hizo ya! Duro destino  
Éste, por el que vamos arrastrados,  
Átomos á merced del torbellino:

Viendo al fin de la tarde ya cansados,  
Que bordan los linderos del camino  
¡Girones de nuestra alma desgarrados!

M. DEL PALACIO.

ANUNCIOS.

DIA DE MARÍA DESOLADA.

Piadosa devoción para acompañar á la Santísima Virgen en su amarga soledad el Viernes y Sábado Santo, 2.<sup>a</sup> Edición, con una preciosa lámina de la Virgen de Dolores. Se hallan de venta en la Parroquia de Santa María de esta ciudad, al precio de un real cada librito, y 10 reales la docena.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA USO DE TODO EL MUNDO.

Estan en prensa cuatro libritos nuevos, propios para Cuaresma, cuyos títulos son los siguientes:

Número 71—Cuentas galanas. 72—El secreto de bien morir. 73—¡Eternidad! ¡Eternidad! 74—Higiene espiritual.—Precios. Un ejemplar 25 céntimos de real; docena de un mismo número 2 reales; el ciento, 16 reales; quinientos, 75 reales y un millar 140 reales.—Los pedidos á la Administración de EL OLIVENTINO, Rui-Lobo 6.

SE HALLAN DE VENTA:

Cinco puertas viejas y nueve ventanas de las que estaban en uso en el Casino de Artesanos antes de hacer la nueva obra.

—Tres casas en la calle de S. Blas, señaladas con los números 28, 30 y 32.

—Un forrajal al sitio de Sta. Catalina de tres fanegas y media de cabida, que linda con la viña de Pestana.

—Un olivar en la Sierra de Alor, al sitio de la Raposera, de media fanega de cabida, que linda con otro de los herederos de D. Manuel Correa. Toda propiedad de la Exma. Sra. Doña Gertrudis Marzal de Caldeira.

Los solicitantes se entenderán con el encargado en esta población D. Francisco Javier Limpo.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.